

Capital: mes... 1'25
Provincias: trimestre... 3'75
Extranjero: año... 40'00
Número suelto 5 cént.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carhajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CÁNTABRA

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

LAS SOBERBIAS COLECCIONES DE GÉNEROS

QUE SE HAN PUESTO Á LA VENTA

llamarán la atención á todo el mundo

Los percales, driles, pisanas, telas de colchones, géneros de sábanas, piqué, retortas de hilo y mezcla, batistas, lanas de vestidos, corsés, chambras, enaguas, camisas, pantalones, cubrecorsés, faldas bajas, manteles, servilletas, paños de cocina y delantales y una porción de artículos casi de balde.

No compren una vara de tela sin ver las gangas que vende

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4 PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Almacenes de CAMISERIA y CALZADO

Se ha recibido un grandioso surtido de Abanicos, Sombrillas, Camisas, Corbatas, Géneros de punto, Perfumería, Paraguis y Impermeables para la presente temporada.

En calzado hay un completo surtido en blanco, color y negro para caballero, señora y niños. Siempre las últimas novedades. Precios económicos. No compren sin visitar estas Casas.

La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3.—Teléfono 90
La Perla, Amos de Escalante, 2.—Teléfono 253

SANCHEZ HERMANOS

LA CONFLAGRACIÓN EUROPEA

El primer aniversario

Un año de guerra! Un año de horrible matanza, de crímenes cometidos en nombre del derecho y de la civilización!

Doce meses hace hoy, 4 de agosto, que los pueblos luchan entre sí, defendiendo unos sus territorios amenazados por la invasión de los bárbaros y éstos que poseídos de su fuerza y su «kultura», empuñan en sujeta á los débiles al carro triunfal del fuerte.

Y durante este año trágico de 1914-1915, no hubo un sólo día que miles de cañones no vomitaran incesantemente metralla, despedazando cuerpos, incendiando edificios y arrasando pacíficas y laboriosas ciudades. La lucha de pueblos contra pueblos, de hombres contra hombres, que pocos días antes y durante años habían fraternizado, adquirió caracteres de gran tragedia, de lucha cruel, desconocida por la humanidad.

Cuando creíamos que la cultura se imponería á la barbarie; que la razón, ley suprema, al egoísmo despiadado de Imperios, surge el crimen con todas las agravantes de premeditación—cuarenta años preparándole—, alevosía, ensañamiento, violación, robo y saqueo.

Recordamos esta fecha, que pasará á la Historia como la más sangrienta y horripilante de cuantas se han escrito. No parecía sino que algunas naciones sentían ansias devoradoras de destruirse, deseos de destrucción, probando que cuanto la ciencia había producido serviría únicamente para sembrar el dolor, la muerte y la desolación. El esfuerzo hecho por los pacifistas con el fin de evitar la guerra, fracasó estrepitosamente.

La buena disposición en que se hallaba el Gobierno inglés en favor de la paz, y la convicción de Francia que pensaba en arreglar amistosa y diplomáticamente la tirantez de relaciones entre ella y Alemania, no dieron el resultado que esperaban las dos naciones aliadas. Y la pobre Bélgica fiada en el respeto al derecho internacional y en la Conferencia de La Haya, cómo iba á sospechar, ni remotamente, que su suelo sería hollado por dos millones de soldados prusianos que, abusando del número, buscaban el camino más corto y accesible que les condujera sin exposición hacia París?

Aprovechando la sorpresa y válida Alemania de su poderío, penetró en territorio belga, como lo demuestra el siguiente telegrama enviado por el embajador inglés en Bruselas al Gobierno británico:

Bruselas, 4 agosto 1914.

El Gobierno alemán ha dirigido esta mañana una nota al ministerio de Negocios Extranjeros, declarando que en vista de que el Gobierno belga ha rechazado los bien intencionados propósitos del Gobierno Imperial, este último deplora profundamente verse obligado á llevar adelante por medio de las armas, si es necesario, las medidas que juzgue necesarias en vista de las amenazas de Francia.

Pero el Gobierno alemán, que todo lo tenía calculado y bien estudiado, y preparado el plan de invasión, envió contra Lieja numerosas fuerzas intimidándola á rendirse, amenaza que fué despreciada y rechazada las tropas invasoras. Del proceder alemán derivase la intransigencia de Inglaterra, pues no sólo protestaba de la violación de Bélgica y del atropello que se iba á cometer con Francia, sino que hubo que responder á un ataque naval que varias unidades marítimas alemanas iniciaron la noche del 4 de agosto en el mar del Norte.

El Gobierno inglés esperaba contestación al telegrama conciliatorio, cuyo plazo expiraba á las doce de la noche, anticipándose el Gobierno de Berlín á atacar la flota inglesa sin haber precedido antes la declaración de guerra.

Surgió, pues, el choque. Atacáronse Bélgica y Alemania primero, ésta y Rusia después con Austria, que también hizo frente al imperio moscovita. Generalizada la lucha, millones de hombres pagan con la vida la soberbia de endiosados jefes que trataban de ensanchar sus dominios y aplastar á los países donde la democracia imperaba como signo elemente de paz y fraternidad.

Y lo que comenzó creyéndose que duraría dos ó tres meses, por agotamiento de los beligerantes, exterminio de ejércitos, carencia de municiones y artículos alimenticios, continúa al año justo de sonar el primer disparo, con mayor fiereza, si cabe, que el maldito 4 de agosto de 1914.

Ya ni los pueblos metidos en el conflicto deben de saber el número de soldados que llevan perdidos, los millones de francos invertidos en sostener la movilización armada y en alimentar tantas bocas humanas y bocas de fusiles, cañones y ametralladoras, que necesitan metralla para rechazar á los enemigos. La situación agrávase con la intervención de Italia y la próxima de Rumania, Grecia, el Japón y, probablemente, los Estados Unidos.

Tendremos entonces media Humanidad en guerra. Por quiera la muerte sembrará la tierra y el mar de cadáveres. El incendio reducirá á cenizas pueblos enteros, sacrificados á manos de sus propios habitantes, antes que entregarlos á la voracidad y salvajismo de los vencedores. Todo

hace creer, viendo la locura militarista y la borrachera de conquista que parece dominar á los Gobiernos, que nos encontramos más próximos al estado de animalidad que al estado de civilización y de progreso preconizado por los superhombres.

¿A qué grado de idiotismo ha llegado la raza europea que en un año destruyó la perseverante labor de los siglos en favor de la paz y la fraternidad universal!

¿El primer aniversario de guerra! Qué pronto se pronuncian las frases, pero qué dolor embarga el corazón al pensar en tantas madres sin hijos, tantas esposas viudas, tantos niños huérfanos y tantas lágrimas vertidas. El caos más espantoso ocurrirá, de prolongarse otro año la terrible hecatombe.

Tal vez, á creer en las palabras del primer ministro inglés, dure otros dos años, pues Inglaterra, en unión de las naciones aliadas, no envainará la espada hasta que Alemania no se vea obligada á pedir la paz.

Si el presentimiento se confirma, asistiremos todavía al segundo aniversario más trágico y chacalesco que el primero.

La familia real en Santander

La infanta Isabel

En la mañana de ayer, á las diez y cuarto, marchó en automóvil, para San Sebastián, la infanta doña Isabel.

En la escalinata de Palacio fué despedida por los reyes y los infantes don Carlos, don Alfonso, doña Beatriz y doña Luisa.

Por no haber pasado invitaciones, no acudieron las autoridades á despedir á la infanta.

Sólo la acompañaron hasta el límite de la provincia, el gobernador civil y el jefe de la Comandancia de la benemérita.

En la playa

A las diez y media se reunieron en la playa del Sardinero los reyes, con sus hijos y los infantes don Carlos y doña Luisa, don Alfonso y doña Beatriz, con los suyos.

Se bañaron el rey, la reina y los infantes. Permanecieron en la playa hasta las once y media, y luego los reyes, con los infantes don Alfonso y doña Beatriz, fueron en automóvil hasta Cabo Mayor, regresando á Palacio á las doce y media.

Sin firma

El ministro de Marina subió á las doce y media á Palacio á despachar con el rey, pero no llevaba firma.

En Palacio

Los reyes pasaron la tarde en Palacio. Don Alfonso estuvo unas horas trabajando en su despacho y doña Victoria, con los infantes don Alfonso y doña Beatriz y los infantitos, estuvieron en la playa del parque.

Hotel Renacimiento LIÉRGANES

A cargo de M. Coterillo, antiguo fondista del Hotel Castilla del Sardinero. Amplias habitaciones. Completa independencia para las comidas. No hay mesa redonda.

Almuerzo, 3,50 pesetas; comida, 4. Hospedaje: Precios módicos.

La política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 3.

Dato y los periodistas

El presidente del Consejo ha recibido á los periodistas después de las visitas anteriores y ha dicho que ha conferenciado con el ministro de Marina, quien le ha comunicado se encuentran bien los reyes en Santander y no ocurre novedad.

Con el marqués de Lema había conferenciado, y le ha dicho que ayer no recibió telegramas de los embajadores y nada nuevo le comunicaba sobre asuntos del exterior.

Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia y se tratará de la aprobación del reglamento para la ejecución de la ley hipotecaria, con cuyo motivo el señor Dato ha elogiado la labor del ministro de Gracia y Justicia.

El señor Dato había recibido telegramas de Gijón, Ferrol y Centro Español Gallego de la Habana, interesándose por la pronta construcción del ferrocarril Gijón-Ferrol.

Ha dicho que el Gobierno se ocupará de este ferrocarril en uno de los próximos Consejos.

También había recibido el señor

Dato la visita del presidente y una Comisión del Comité de la Federación gremial española.

Le han interesado influya para que sean atendidas las peticiones que en representación de millares de comerciantes están formuladas en diversos Ministerios, con arreglo á los acuerdos de las Asambleas celebradas en 1914 en Zaragoza y en mayo último en Valencia.

La Comisión hizo hincapié sobre la necesidad de una ley que regule los contratos de arrendamiento de locales, en la forma que tienen solicitado.

Se han referido á la réplica del Comité á una carta del ministro de Hacienda, contestando á una petición sobre el impuesto á los hoteleros y fondistas.

Estimaba la comisión que es un contrasentido se los considere como industriales á otros efectos que los del pago del impuesto.

Dato y Sánchez Guerra

La conferencia entre el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, ha sido de larga duración. Una hora han estado reunidos.

Desde la Presidencia se ha dirigido el señor Sánchez Guerra á Gobernación.

En este Ministerio ha recibido las visitas de los señores Sanz Escartín y generales Cavalcanti y Fernández Silvestre.

La entrevista con éste ha sido de cumplimiento, y han quedado citados para una larga conferencia que celebrarán dentro de dos días.

La «Gaceta»

Hoy publica la Gaceta una real orden concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al contralmirante de la escala de reserva don Eloy Melendreras.

De Guerra.—Abriendo un concurso para proveer varias plazas de profesores en Centros de enseñanza con destino á la de huérfanos militares.

De Hacienda.—Un real decreto autorizando la exportación de géneros sin que haya de pagarse el impuesto de doce pesetas por cada 100 kilos, señalado á la producción de este artículo.

Otra del mismo departamento, para que se ponga en conocimiento de las Cámaras de Comercio é Industria, que se ha llegado á un acuerdo con el Banco de España, respecto á los anticipos sobre las industrias dedicadas á la exportación.

De Gobernación.—Real orden disponiendo que cese el subsecretario, señor Quejana, en el despacho de la Dirección de Administración local, por habersa enojado de ésta don Vicente Pinós.

Visitas á Dato

El presidente del Consejo ha recibido las visitas de los señores ministro de la Gobernación y gobernador civil de Madrid señor Sanz Escartín. Este se ha despedido del presidente, porque esta tarde va á San Sebastián.

La conferencia ó visita del ministro de la Gobernación ha durado largo rato.

El general Silvestre

Esta tarde irá á Alcalá de Henares el general Fernández Silvestre. Regresará dentro de dos días.

De Fomento

Al recibir á los periodistas, nos ha hablado el ministro de Fomento del ferrocarril en proyecto de Gijón á Ferrol.

El señor Ugarte ha hecho mención de la demora sufrida por este expediente, que le han tratado de culpar á él, cosa de la que son únicos responsables los propios interesados.

Ha dispuesto el ministro que pase dicho expediente al Consejo Superior de Obras públicas, para que emita informe, pues este es uno de los requisitos sin el cual no se puede activar la resolución del expediente para la subasta y construcción de las obras.

De Marruecos

El comandante general señor Jordana, telegrafía diciendo que dentro

de quince días estará terminado el puente internacional sobre el río Tardajos.

CORTÍZAR

¿Qué hace esa juventud?

La juventud española está alejada de la política. Esto es un mal, un grave mal. Lo que es anhelo de oprimidos, lo que es concepción de grandeza de un pueblo, lo que es rebeldía, ha pasado á ser práctica profesional ó medio de vivir, heredado de padres naturales ó padres y padrinos políticos.

Hay se nota en España un resurgimiento vital. A pesar de los malos Gobiernos—en contra de estos malos regímenes—, en España se inicia un renacimiento artístico, literario y científico. En todo aquello que pende del vigoroso individualismo, del salvaje individualismo de varias personas, tenemos muy poco que desear.

Por en toda obra colectiva—la educación del pueblo, el cultivo de la tierra, la afirmación de un espíritu nacional—hemos fracasado, mejor dicho, hemos dejado de hacer nada.

Triste condición la nuestra. Tendremos glorias nacionales como Unamuno, Romero de Torres, Benavente, Ramón y Cajal, Torres Quevedo; pero estas personalidades son el desenvolvimiento de individualidades vigorosas, que no deben nada á la colectividad.

El medio intelectual, político, científico y artístico de España, es muy bajo, bajísimo. Es, además, el producto de la labor de unos pocos.

Lo que hace falta en España es el hombre ó los hombres sátiros; el sociólogo que encarna las aspiraciones sentidas en el pueblo, el político que es encarnación y verbo de una democracia intelectual moderna.

Somos un pueblo perezoso, y para disminuir la pereza, soñamos.

Por eso somos un pueblo de artistas. Un atavismo oriental, el hambre de veinte generaciones de progenitores nuestros, hace que nuestra cabeza delire y no piense. Voleamos nuestras neuronas en el vacío, sin engranaje mental, y así andamos, locos. Nuestro arte es puramente sentimental, pobre de ideas vivas.

Yo también tengo mis delirios de artista. Pero comprendo que los artistas somos unos hormafrotidas en la vida pública.

Hay que tener sero definido; virilidad á toda prueba. España es una pobre heters, postrada en el lecho del placer. Viejos impotentes, algún que otro senil satiráfico, la posee. Es marginada con todas las aberraciones propias de la impotencia.

Mientras, nuestra juventud se vuelve asexual. Carecemos de ese amor salvaje, ciego, que acaricia con zarzapos de tigre á esta España que debe ser nuestra. Nuestra... aunque para poseerla haya que vender sangre, como en el drama pasional. Yo comparto mucho á estos pobres jóvenes que se aíslan de la vida pública á gozar solitarios de una masturbación intelectual degenerativa. Tienen el corazón vacío de amor.

Por una filosofía disolvente—más que racional, acomodaticia—, aman todas las patrias. Les parece que aman á todas las patrias porque no aman ninguna. Yo quisiera levantar en esos pechos, ya que no el amor espontáneo, la terrible pasión de los celos.

Nuestra juventud, esta pobre juventud nuestra, crece de «materia cerebral oníscopica»—como dijo Unamuno—y de sustancia pasional en el corazón.

¿Qué hace esa juventud? Hay que estudiar, hay que trabajar, es necesario salir á la vida pública. Y no creo que la concepción de los grandes problemas políticos-sociológicos, puedan empujarnos las concepciones artísticas.

Creo que el arte de hoy ha de estar repleto de grandes ideales.

Jóvenes españoles, venid á la plaza pública. Estudiemos y preparémosnos para poder gobernar á España.

Se acerca una fecha histórica en que las naciones deben hacer un acto de afirmación vital. Esa fecha es la hora de una revolución que estallará irremediablemente en Europa. Tenemos que adquirir aptitudes para gobernar. No puede quedar España en manos de estos pobres viejos que, aunque quisieran, no podrían concebir los problemas que se avecinan, porque tienen el cerebro lleno de prejuicios.

El día que España tenga un partido de jóvenes intelectuales que quiera hacer algo más que arte, la patria está salvada.

El publicista, el estético, el pedagogo, el médico, el farmacéutico, el periodista, tienen una esfera de acción suficiente para transformar las corrientes ideológicas, sentimentales y políticas de un pueblo.

Todos tienen independencia de su profesión y de carácter, dignidad y honradez, cultura y energía para imponerse.

Que consideren que de ese malestar, que sirve para amenizar sus tertulias, criticando, tienen ellos la culpa.

Hay que poseer á España acariciándola con zarzapos de tigre, y aun á costa de sangre, como en el drama pasional. Hacen falta veinte mil hombres vigorosos y cultos. ¿Tendrán España veinte mil hombres?

DANIEL RANZ LAPUENTE.

Teatro Principal

Estreno de «Las Flores de Aragón». Anoche se celebró en este Teatro el beneficio del eminente actor y director de la compañía don Fernando Díaz de Mendoza.

como le retiraba su gracia, para dejarse después vencer por él, que tan pronto repudiaba á su mujer y desheredaba á su hijo, para proclamar heredera del trono á su hermana doña Isabel, como reponía en sus derechos á su hijo y firmaba un tratado contrario al que poco antes había firmado en favor de Isabel, más tarde la reina católica.

Las intrigas cortesanas de aquella lejana época y la participación grandísima que en ella tomaban las mujeres de aquella nobleza nos las pinta soberanamente Marquina en Las flores de Aragón ahora, como antes en tantas otras producciones de la misma clase que la estrenada anoche en el Teatro Principal.

En Las flores de Aragón se nos presenta una lucha encarnizada que sostienen dos personas.

El marqués de Villena, de un lado, que favorece la candidatura de doña Juana la Beltraneja para heredera del trono de Castilla, como heredera legítima y directa de su padre Enrique IV.

De otro lado la princesa doña Isabel, que quiere reinar ella en Castilla á la muerte de su hermano, y desea unir el reino de Castilla al de Aragón con su casamiento con el infante don Fernando.

Uno y otro personaje tiene sus partidarios y vive Dios! que de entonces acá han variado poco los defensores de los pretendientes.

Así vemos al Obispo don Alfonso Carrillo, que lo mismo se halla entre los partidarios de la Beltraneja, cuando el partido de ésta es el más poderoso, que le hallamos defendiendo al infante don Fernando de Aragón, cuando el pueblo castellano se muestra á favor de éste.

El argumento, pues, de Las flores de Aragón no puede llamarse original, como no lo son ninguna obra de Marquina, todas ellas basadas en nuestra Historia del siglo XV.

Pueden ser originales los detalles cuyo conjunto forman el argumento y la obra. Pero estos detalles han de discutirse con el valor literario de la producción, y éste es bastante escaso.

El mérito que como obra literaria tiene Las flores de Aragón no es mayor cosa.

El verso de Eduardo Marquina, aunque haya quien otra cosa diga, hay que convenir en que es de un estilo cursi, muy cursi, horrorosamente cursi, con su lenguaje anticuado que cuadra muy mal en nuestros actuales tiempos, aun puesto en obras del carácter y de la época de la estrenada anoche en Santander.

Precisamente este lenguaje y sus modismos, en completo desuso ya, permiten á Marquina escribir versos como el que pronuncia doña Isabel, dirigiéndose á Beatriz Bobadilla, á la terminación del acto primero.

Si tienes que matar, mata; si tienes que preñar, preña.

Este verbo preñar, aquí, aparte de ser una frase de muy mal gusto, es un verdadero ripio que el autor ha cometido, porque es indudable que en ese segundo verso ha querido decir:

Si tienes que llorar, llora; pero llora no es lo mismo que preña y haría falta buscar un consonante de esta clase.

Las transposiciones también campean horrorosamente en los versos de Marquina, y muchas de ellas nos hicieron recordar aquella famosa de

«En una de ferag cayó caldera.» Pero no nos ha causado extrañeza alguna estos defectillos que contienen Las flores de Aragón. Conocemos casi en su integridad el teatro de Marquina y en todas sus obras hemos observado los mismos.

De la interpretación dada por la Compañía Guerrero-Mendoza á Las flores de Aragón no hay que hablar, cuando el mismo Fernando Díaz de Mendoza ha escogido esta obra para su beneficio.

En ella hizo el señor Mendoza un don Fernando de Aragón soberbio, definitivo, con sus arrogancias de aragonés y sus delicadezas de hombre enamorado de la princesa castellana, de doña Isabel, señora Guerrero, que también estuvo á la altura á que ella sola sabe colocarse.

Siguen á éstos la señorita Cancio y la señora Salvador en sus papeles de la Reina viuda y Beatriz.

Merece especial mención la señorita Ladrón de Guevara, que en su corto papel de la moza de la Aljofarita del acto tercero, recibió los más sinceros aplausos del público.

Muy bien las señoras Bueno y Bofill y las señoritas Hermosa y Torres.

Acabadísimo, como él sabe hacerlo, el señor Thuiller en su papel del obispo don Alfonso Carrillo.

Igualmente se distinguieron notablemente los señores Codina y Clicer en sus respectivos papeles del Marqués de Villena y Gutiérrez de Cárdenas.

Todos los demás muy discretos.

Hoy, miércoles, no habrá función, para dar lugar al repaso de la magnífica producción del vate español del siglo XVII, Agustín Moreto, El desdén con el desdén, preciosa joya de nuestro teatro clásico, con la que celebrará mañana, jueves, su beneficio la distinguida actriz doña María Guerrero.

Además se representará el gracioso monólogo, á transformación, de José Santiago, Oratoria fin de siglo.

P. NICOLÁS.

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Bilbao en el kiosco de la estación de Santander-Bilbao.

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 3.

Información oficial austro-alemana

Al Oeste de Ivangorod unos regimientos de sietdutyren han quitado al enemigo ocho puntos de apoyo que los rusos habían hecho de asfalto.

Cuatro posiciones han sido conquistadas casi totalmente por el regimiento número 50 de infantería alemana, formada por reservistas.

El semicírculo alrededor de Ivangorod se ensancha.

Han caído en poder de los austro-alemanes 29 cañones, 11 ametralladoras y un gran almacén de instrumentos y mucho material de guerra.

Ha sido tomada por asalto la estación de Novo-Aleandria.

Los alemanes han penetrado en Kumo á través de la tercera línea rusa.

Continúa la persecución de los rusos por Wieprz.

Las tropas alemanas entre Sokol y Bluj avanzan hacia Bladimir-Boliski.

En el frente austriaco del Tirol las posiciones italianas del valle de Ledrero han sido asaltadas y el enemigo rechazado con pérdidas.

Los ataques al Este de Polaszko han sido radicalmente desvirtuados por los austriacos.

Los austriacos fortifican á Viena

Dicen de Roma que los austriacos, que al principio de la guerra habían comenzado á fortificar á Viena y luego lo dejaron al saber la retirada de los rusos en Galitzia, se han puesto de nuevo á construir fortificaciones y trincheras en los alrededores de la capital.

Esto se debe á los éxitos italianos, cuya importancia reconocen de ese modo los austriacos.

La batalla del Isonzo

Comunican de Udine que todo el frente del Isonzo está entrando en una fase decisiva. Las formidables posiciones fortificadas del enemigo han sido demolidas casi todas por el terrible fuego de la artillería italiana.

El enemigo no puede ya valerle sino de defensas provisionales. Las posiciones de la cresta de San-Michele sucesivamente han sido tomadas al asalto. Al mismo tiempo, el ejército progresa en todas las alturas de Carso, superando todas las dificultades del terreno y de las fortificaciones que lo guarnecen.

En Carso meridional cerca de Montafalco, los austriacos han sufrido pérdidas inmensas.

Incidente italo-turco

El embajador de Italia en Constantinopla ha recibido instrucciones en el sentido de que se exija energicamente explicaciones al Gobierno turco que opone fórmulas dilatorias á las reclamaciones que se le hacen respecto de las vejaciones y de la obstrucción que ejerce contra los súbditos italianos que quieren ir á Italia.

Algunos cónsules italianos no han podido comunicarse con su embajador, á causa de los obstáculos interpuestos por las autoridades otomanas. Desde hace más de veinte días no se tienen noticias de algunos de estos funcionarios.

La entrada en campaña de Rumania

Telegrafian de Bucarest que en centros bien informados se declara que Rumania entrará en la guerra á favor de los aliados cuando se renueve la ofensiva rusa en Bukovina y cuando hayan llegado las municiones encargadas en los países aliados.

Se agrega que el Gobierno rumano no retardará su intervención por ninguna otra consideración, sea cualquiera la situación actual de Galitzia y de Polonia.

El pretendido acuerdo turco-búlgaro

La Gaceta de Colonia declara que las noticias publicadas referentes á un acuerdo turco-búlgaro son inexactas, y añade:

«Hay un arreglo acordado en principio; pero que no lleva en sí nada que se refiera á rectificaciones de fronteras.»

Esta rectificación depende de la solución de otras cuestiones importantes que interesan especialmente á Turquía: el libre paso de armamento.

La proclama del zar

Con motivo del aniversario de la declaración de guerra, el zar Nicolás ha dirigido á sus ejércitos una proclama, en la cual les dice que, á pesar de los esfuerzos hechos, que han cu-

bierto de gloria una vez más las banderas de la patria, no ha podido aún ser vencido el enemigo, pero ni esto les ha de desalentar ni les ha de hacer retroceder ante los nuevos sacrificios que habrán de ser aún necesarios para devolver á Rusia los bienes de una vida próspera y tranquila. Termina el zar con estas palabras:

«Con frecuencia envía Dios á la patria pruebas difíciles, pero siempre ha salido de ellas el país con fuerzas nuevas. Es inquebrantable mi fe y mi confianza en la solución que ha de tener la presente lucha, con lo cual pido la bendición de Dios para el ejército y para Rusia entera.»

La Duma

Dicen de Petrogrado que ha reanudado sus sesiones la Duma. Al acto han asistido los ministros, Cuerpo diplomático y numeroso público, que llenaba las tribunas.

El presidente, Rodzianko, ha hecho su acostumbrado discurso, y ha dicho que cuanto más terrible sea la guerra más honda y más firme se hará en el pueblo de Rusia la decisión de continuar la lucha hasta el término necesario, poniendo para ello en juego las facultades de la nación.

Ha dirigido el presidente un fervoroso saludo al ejército, el cual tan vigorosamente rechaza los furiosos ataques del enemigo, y ha saludado también á los representantes diplomáticos de pueblos amigos y aliados, á los que dirige el público frenético aplausos, sobre todo al nombrar el orador á la «noble nación italiana».

Ha puesto fin Rodzianko á su discurso diciendo que el ejército ruso ha dado un brillantísimo ejemplo de cómo hay que cumplir los deberes para con la patria, terminando con estas palabras:

«Trabajemos ahora para dar á este ejército todos aquellos elementos de que necesita para vencer, aunque para ello sea preciso cambiar el espíritu de nuestra administración. Esto significa que hemos de luchar hasta la completa ruina del enemigo.»

Inglaterra contra el militarismo

Dicen de Nueva York que los periódicos publican una carta del ministro inglés sir Edward Grey, de la cual es el siguiente párrafo:

«Las razones que llevaron á la Gran Bretaña á declarar la guerra y el ideal por el que viene combatiendo, han sido ya expuestas con gran frecuencia. Con la confianza más completa de hoy al juicio del pueblo norteamericano todo lo que se refiere al modo de hacer la guerra y también lo relativo á la justicia ó injusticia de las causas que la provocaron. El Reino Unido, con todo su Imperio, lo mismo que sus valerosos aliados, están hoy más que nunca decididos á proseguir la guerra hasta su solución, ó dígame, hasta lograr una paz honrosa y duradera, asentada en principios de libertad y no en el militarismo.»

Bulgaria y Grecia

Comunican de Roma que en algunos círculos diplomáticos se afirma que la diplomacia alemana se esfuerza activamente en conseguir un arreglo entre Bulgaria y Grecia, pero que estos esfuerzos encuentran viva resistencia en Atenas, donde no parece posible este tal arreglo sino es á base del proyecto elaborado por Venizelos, y que fracasó á causa de la oposición del partido neutralista.

El asunto de las cosechas

En Bucarest preocupa mucho la cuestión de las cosechas. Debido al cierre de los Dardanelos, Alemania es el único país á donde es posible exportar el sobrante, y Rumania no dispone de número suficiente de vagones para transportar tan enorme cantidad de trigo.

Ha sido necesario dirigirse á Alemania para llenar esta necesidad, pero Alemania crea dificultades y trata de ejercer así una presión para poder obtener el tránsito de municiones destinadas á Turquía.

Suiza no abandona su neutralidad

Dicen de Roma que la Prensa se muestra poco optimista respecto al resultado de la conferencia celebrada por los representantes de Italia, Suiza, Inglaterra y Francia.

Parece ser que Suiza no se muestra propiamente á impedir el paso de géneros como suministro para las naciones en lucha.

Espías condenados á muerte

Dicen de París que ante el Consejo

de guerra de la 13.^a región han comparecido dos mujeres de Souchez, Juana Lallar, de 19 años y su madre, de 42. Eran acusadas de haber mantenido inteligencia con el enemigo y de haber robado muchas veces en las casas abandonadas por sus propietarios.

La una ha sido condenada á muerte y la otra á quince años de trabajos forzados.

Los crímenes de estas dos mujeres se cometieron entre el 5 de octubre, fecha de la llegada de los alemanes á Souchez, y el mes de marzo último, época en que las dos mujeres partieron para Alemania con otros prisioneros civiles.

Fueron enviadas á Suiza, y desde allí entraron en Francia, siendo detenidas en Saigues (Cantal).

Manifestaciones en Alemania sobre la carestía de la vida

Según la Gaceta del Rhin y de Westfalia, un verdadero motín ha estallado en el mercado de Munster.

Los mercaderes trataron de subir el precio de la manteca 1,80 marcos la libra, y las mujeres se revolviéron, siendo saqueados muchos puestos de venta.

Una vendedora tuvo que refugiarse en la iglesia. Otra tuvo la ocurrencia de decir á gritos que antes de rebajar el precio de la manteca mejor quería dársela á sus cerdos ó enviarla de regalo á los franceses.

La apedrearon con toda clase de hortalizas y á duras penas pudo ganar la estación, en donde la multitud la golpeó durante un buen rato.

Para combatir los submarinos

Según la Gaceta de Francfort, parece que Inglaterra ha encargado á Nueva York cien lanchas automóviles, de cincuenta millas de velocidad á la hora y armadas de uno ó dos cañones.

Estas embarcaciones, debido á lo poco que sobresalen del agua, son difíciles de ser cazadas por los torpederos, y serán destinadas á perseguir á los submarinos.

Rusia, por su parte, ha encargado cuarenta de estas lanchas.

Crisis económica austro-alemana

El nuevo pan austro-húngaro está compuesto de 50 por 100 de trigo, 25 por 100 de centeno, y 25 por 100 de cebada. El precio de la harina se ha fijado, para la venta al por menor, en Budapest, de 52 á 88 helers, según la calidad.

En Viena, el carbón de Silesia costaba 4 ronas 100 helers los 100 kilos; ha aumentado en 20 helers, y se prevé para septiembre una nueva subida de 10 helers.

Requisita de metales

El general comandante del primer Cuerpo de ejército bávaro ha decretado la requisita de todo objeto de cobre, de latón y de níquel á partir del 31 de julio, así como también de toda clase de productos químicos y de sus compuestos.

El espionaje alemán

Dicen de Nueva York que el periódico Providence Journal anuncia la publicación de hechos referentes á la actividad del conde de Bernstorff, hechos que probarán á los americanos que la Embajada alemana, desde el comienzo de la guerra, ha sido un nido de intrigas, el centro de todo complot dirigido contra la seguridad de los Estados Unidos y el corazón de un sistema de espionaje que se sirve de todos los medios para lograr lo que se ha propuesto.

CORTÁZAR.

Las corridas de feria

Ya están en los corrales de la plaza los seis toros de Concha y Sierra que han de lidiar el próximo domingo las cuadrillas de Rodolfo Gaona, José Gómez (Galito) y Julián Saln (Saleri).

Son seis buenos mozos, finos y bien armados. Sus nombres y soñas son las siguientes:

- Número 11.—«Venadito», negro bragao.
- Número 14.—«Curioso», cárdeno.
- Número 31.—«Eclijano», negro bragao.
- Número 59.—«Manchadito», berrando en negro.
- Número 110.—«Flor de Jara», rubio, chorro en verdugo.
- Número 131.—«Feo», negro lombardo.

Los toros podrán ser vistos por el público, el jueves, viernes y sábado próximos, de cinco á siete de la tarde, previa la presentación del billete para la corrida, y por grupos de veinticinco personas.

La taquilla

La taquilla continúa abierta en la plaza de Velarde, para la corrida del día 8. Durante el día de ayer hubo bastante animación y se espera que la haya también en los días siguientes.

El cartel es interesante, porque Gaona es un formidable rival de Joséli, y Saleri es el único que hace apretar á los dos maestros.

Notas municipales

El general Alfau

Terminadas ya las obras realizadas en el salón de tertulia del Ayuntamiento para instalar en él el despacho del capitán general de la región, general don Felipe Alfau, éste inaugurará hoy su nuevo despacho del Palacio Consistorial, recibiendo á las diez de la mañana á las autoridades y personas que deseen visitarle, audiencia que continuará todos los días laborables á la misma hora.

La sesión de hoy

A las cinco de la tarde de hoy se reunirá en sesión ordinaria la Corporación municipal, para discutir los asuntos comprendidos en la siguiente:

ORDEN DEL DÍA

Acta de la sesión anterior.

Asuntos sobre la mesa

OBRAS.—Sucesores de Villacampa: expropiación de una parcela para vía pública.

POLICIA.—Nuevo reglamento para los Mercados.

Despacho ordinario

OBRAS.—Don Saturnino Prieto: conceción de una sepultura. Cuentas de la semana.

HACIENDA.—Impuesto que deben pagar las corridas de toros.

VINO FINO DE RIOJA

«La Rioja Central»

Depósito: General Espartero, núm. 1

DE BILBAO

(POR TELÉGRAFO)

Bilbao 3.

La infanta Isabel

Esta tarde, minutos después de la una, ha llegado de Santander, á Las Arenas, la infanta Isabel de Borbón.

El viaje lo ha hecho en automóvil, en unión de su dama de compañía, señorita Barón de Lis, el secretario señor Coello y don Enrique Careaga.

La regia dama pasó el trasbordador, dirigiéndose al Club Marítimo del Abra, donde comieron, además de los ya citados, la señora de Careaga y el presidente de la aristocrática Sociedad y marqués de Chávarri.

A los postes saludaron á la infanta los gobernadores civil y militar, el conde de Cadagua y el general don José Villar y Villate.

A las tres y cinco salió doña Isabel para San Sebastián, en unión de su dama de compañía, secretario y señor Careaga.

El viaje lo hizo por Erandio, Erleches y Larrabezúa, continuando por la carretera de la costa.

EL CORRESPONSAL.

Teatros y Salones

PRADERA

Al éxito del lunes, día del debut, logrado por la gran compañía de circo que dirige el señor Parish, siguió el éxito que tuvieron ayer en las dos sesiones todos los artistas.

En el escenario de Pradera exhiben numerosos para todos los gustos, porque, excepto completistas, hay de todas clases y variedades. Allí trabajan acrobatas, saltadores, alambristas, ventrílocos, perros comediantes, clowns y leones.

Y cada artista, en su género, es una verdadera novedad que sale de lo vulgar, de lo rutinario, de lo fácil y sencillo. Presentan todos como fenómenos, y lo son en verdad.

Porque ¿quién presenta una troupe de perros amaestrados que representan comedias sin que nadie les acompañe en el escenario? ¿Cuándo se ha visto en Santander un ventrílocuo como el Moreno? ¿Que ejecuta sus trabajos de ventrílocua entre el público, sin que los espectadores se den cuenta exacta si quien habla es el artista ó la figura que tiene en sus manos? ¿Y como músico? Admirable, colosal, portentoso. Las ovaciones prodigadas á la meritísima labor atestiguan nuestra opinión.

Figura también Robledillo, un joven que, puesto encima de un alambre, realiza los más arriesgados ejercicios y difíciles trabajos que hemos visto en nuestra vida. Nadie habrá que le iguale. Con estos artistas alternan los célebres clowns Rico y Alex, que hacen las delicias del público con bonitos intermedios cómicos, muy originales, por lo que venese obligados á repetir muchos de los números.

Y cierra la función la presentación de Marek con sus leones en completa libertad, que causa el verlos un estremecimiento de terror.

Por la enuncianción de los artistas comprenderá el público lo justificado del éxito y de las grandes entradas que hay en Pradera.

NARBÓN

Como día popular, asistió numerosa concurrencia, que casi llenó el local, al menos eso hemos visto en la primera sección.

La rebaja de precios y la bondad del programa lograron congregar al público, que salió complacido y satisfecho.

Bien es verdad que la película de 2.000 metros y cuatro partes La odisea de Homero, editada por la casa Milano-Film, es de una fuerza dramática extraordinariamente emocionante. Los hechos más importantes de la vida del inmortal Homero, están recopilados en la obra cinematográfica con la mayor fidelidad posible.

No se puede pedir más justicia en los detalles y más propiedad en la presentación. El programa que ha de proyectarse hoy, tarde y noche, en sección continua, es atrayente y sensacional, pues estruena la colosal y extraordinaria cinta, dividida en tres partes, titulada Honradas que mata, siendo

la protagonista la eminente trágica italiana, gloria de la patria de D'Annunzio, Francisca Bertini.

Con el nombre de tan excelente artista que llena con las exquisitas de un arte personal y único los escenarios de Italia y de Europa, en tiempos de paz, huelga decir lo que será la película Honradas que mata: emoción, sentimiento, ternura, amor, odio, alegría, maldición; todos los pasajes que caracterizan el alma humana serán presentados por la Bertini, haciendo sentir la verdadera sensación del arte bello y natural.

Por ser extraordinaria la película no se ha exhibido en el día popular, pues lo bueno hay que pagarlo. ¿Estamos de acuerdo, lectores amigos?

CIRCO REINA VICTORIA

Están de enhorabuena los señores empresarios de este circo por haber sido objeto preferente para el público santanderino que acude todas las noches á admirar los trabajos que ejecutan los artistas anunciados.

Completa ya la Compañía, sin que los precios fueran alterados, presenta un conjunto que otras similares á ésta no pueden igualarla, pues es una verdadera Compañía de circo.

Allí hemos tenido el gusto de ver á la célebre amazona Liris Loyal, á quien acompañan saltadores insuperables. También se presentan otros artistas cuyo mérito á reía el público que diariamente ovaciona, y que nosotros no detallamos por exceso de original.

Pero aunque no hagamos más que decir los nombres, cumpliremos sinceramente nuestro cometido. Alternan los Barracetas; Rosina y Nolo; los Rubrians; The Canadien; la saltadora rusa; Miss Elena; los 1, 2, 3, 4 y 5 Wernoff; Les Rivel's; Los Rodríguez y monsieur Florquin.

Las funciones serán: á las siete de la tarde, sencillas; á las diez de la noche, función doble.

En breve notables debuts.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Torrelavega, seguida contra Fermín Ríos González, porque el día 13 de junio del año último, el procesado, en estado de embriaguez no habitual, amenazó gravemente al alcalde de Arenas, que se hallaba en el ejercicio de sus funciones, don Antonio Ceballos.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de amenazas graves á la autoridad, de autor al procesado con la circunstancia atenuante de embriaguez, pidiendo se le impusiera la pena de seis meses y un día de prisión correccional, 150 pesetas de multa y pago de costas.

La defensa del procesado estimó que los hechos eran constitutivos de una falta y solicitó su absolución.

Ultima hora

Madrid 4—3 m.

CONFERENCIA COMENTADA

¿El Gobierno en crisis?

El próximo Consejo

Ha sido hoy comentadísima una extensa conferencia que han sostenido los señores Dato y Sánchez Guerra y que se relaciona con algo grave ocurrido en el último Consejo de ministros al tratarse de los expedientes acerca de algunos ferrocarriles secundarios.

Dícese que en dicho Consejo se manifestó la discrepancia de dos ministros que opinaban en contra de lo que proponía el señor Ugarte para resolver los expedientes aludidos.

La mediación del presidente del Consejo, señor Dato, evitó que el incidente tuviera otras consecuencias, tales como la dimisión de algún ministro, habiéndose aplazado la resolución del asunto objeto del incidente.

El asunto volverá á tratarse en el Consejo de mañana.

Existe general expectación por conocer la solución que este asunto pueda tener.

Díaz Cobeña

Se encuentra bastante aliviado el senador vitalicio señor Díaz Cobeña, aunque subsiste todavía la gravedad de la enfermedad.

Las tormentas

El gobernador de Soria telegrafía al ministro de la Gobernación que han quedado perdidas las cosechas á consecuencia de las tormentas descargadas en varios pueblos de dicha provincia, cuyos alcaldes solicitan auxilios del Gobierno.

Un incendio

Telegrafian de Las Palmas que se ha declarado un importante incendio en el Parque de Administración militar.

En los trabajos realizados para extinguirlo rivalizaron por igual elementos civiles y militares.

Las pérdidas sufridas son considerables.

Por no entrar en la cárcel, se arroja por un balcón

Dicen de Gijón que decretada por la Audiencia la prisión de un sujeto llamado Jacinto Fernández, más co-

nocido por El Peinador, quien por su cojera usaba muletas, al presentarse en el Juzgado y ver que era inevitable su prisión, abandonó rápidamente las muletas y se arrojó por el balcón á la calle.

Se causó heridas de pronóstico reservado y ha ingresado en el Hospital.

¿Sucesos en Casablanca?

No son más que rumores

Telegrafian de Tánger que han circulado grandes rumores de haber ocurrido graves sucesos en Casablanca, en la zona de influencia francesa de Marruecos.

Se añade que tales sucesos han sido motivados por el fusilamiento por los franceses del caid Harbilibts, que fué condenado á muerte por un Consejo de guerra.

A pesar de los alarmantes rumores propalados, únicamente se sabe que al tener conocimiento los indígenas de la ejecución, se produjo entre ellos cierto movimiento de disgusto, pero se abstuvieron de exteriorizar sentimiento alguno.

Una explosión

Comunican de Algeciras que á causa de una tremenda explosión, ocurrida en la rebotica de la farmacia de Robert, resultaron grandes destrozos en las estanterías del establecimiento.

El teniente de marina Hartings, que pasaba por la calle donde ocurrió la explosión, resultó herido por un pedazo de cristal, habiendo quedado gravemente heridas otras cinco personas que habitaban en diferentes pisos de la casa donde se halla establecida dicha farmacia.

Algunos otros vecinos, al sentir la explosión salieron huyendo, arrojándose por las ventanas de sus habitaciones.

La explosión produjo un incendio, que fué sofocado prontamente.

Pidiendo trabajo

Telegrafian de Ferrol que se prepara la celebración de una manifestación grandiosa para pedir al Gobierno que conceda trabajo en los arsenales, única manera de poder contener los alarmantes despidos que se anuncian al terminar la construcción del acorazado Alfonso XIII.

Se gestiona la construcción de otras nuevas unidades.

Comunicados oficiales

EL RUSO

Telegrafian de Petrogrado que el parte oficial de hoy dice lo siguiente: Un submarino inglés ha hundido en el Mar Báltico á un gran crucero de nacionalidad alemana.

Al Este de Penevig hemos rechazado á las vanguardias enemigas, cogiéndolas 800 prisioneros y seis ametralladoras.

En el frente de Nareff, cerca de un confluente del Pissa, se ha librado un nuevo combate que dura todavía.

En el frente del Vistula, cerca de Nagnoncheff, ha sido rechazado el enemigo hacia el río.

En la región de Iwangorod, después de un violentísimo combate, nos retiramos á nuestras posiciones más concentradas de ambas orillas del Weprz.

Rechazamos varios ataques en la orilla del Bug.

Recuperamos nuestro puesto anterior al Norte de Cholín.

En el Mar Negro nuestros torpederos incendiaron un depósito de carbón y destruyeron más de 200 veleros cargados de carbón y municiones.

EL FRANCÉS

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

PARA HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 22 de agosto, el magnífico vapor

LA NAVARRE

admitiendo pasajeros de todas categorías y carga general.

PARA COLON Y ESCALAS

Saldrá de Santander el día 19 de agosto el magnífico y rápido vapor

PUERTO RICO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con transbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.

A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 25, bajo—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLIN y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. — SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) BODEGAS DE

Bordeaux. — Cal de Chartrons, 86.
París. — Alameda n.º 10 del Puerto.
Bilbao. — Muelle de la Salve.
Mansuárez. — (La Mancha).
Alcázar. — Espinosa de España, 30.
Villena. — Bodega Nueva.
Logroño. — Delicias, 1.

Rioja, Aragón, Navarra, Moncayo, Alcañiz
VINOS FINOS DE NERA
Rioja Madoc, Alarcón. — Rioja selecta
Rioja empuerada. — Rioja fina
Rioja blanca, (estilo Santander).

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316.—Servicio a domicilio

“Unión Cántabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Se venden igualmente los siguientes artículos:
BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO Y OTROS VARIOS ARTÍCULOS

Las ventas y clases en las mejores condiciones posibles

“JABÓN TIERRUCA”

Este jabón, en pastillas, es fabricado exclusivamente para UNIÓN CÁNTABRA INDUSTRIAL.

Para que todos los industriales tengan facilidad en todo tiempo de hacer sus pedidos, disponemos, por ofrecimiento desinteresado de los dueños, de los establecimientos siguientes:

- | | |
|--|--|
| Don Francisco Gambarde
Calle Alta | Don Calixto Velarde
Plaza de Pl y Mergall |
| Fábrica “Unión Cántabra”
San Fernando | Don Daniel Cuevas
Dársena |
| Don Andrés Haya
Burgos | Don Isidro Mateo
Peñaherboza |
| Don Toribio Cubero
Concordia | |

Nuestra Fábrica y almacenes
Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488
SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 3.—Pídase en todas partes

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS.—SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22.—Teléfono número 451

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinario en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetán, núm. 14 SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CÁNTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, a elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Agencia 395 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo a recogerla a estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CÁNTABRA

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido a New-York y San Francisco de California

Todos los sábados salidas de Burdeos por vapores rapidísimos y de gran tonelaje, que hacen la travesía a Nueva York en 6 días.

Fechas de salidas: El 7 de agosto, LA TOURAINE; el 14, CHICAGO; el 21, ESPAGNE y el 28 del mismo mes, ROCHAMBEAU.

En combinación con los ferrocarriles americanos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpelier, San Francisco de California, Nevada, Boise City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América, incluso Canadá.

Para informes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de esta Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

REFRESCOS **CERVECERÍAS** SANDWICHES

=: Internacional y Mundial =:

Despachos exclusivos de

La Cruz Blanca

APERITIVOS BOCADO, 1, y RIBERA, 9 -- Tel. 430 -- SANTANDER FIAMBRES

SERVICIO A DOMICILIO

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NUMERO 3.—SANTANDER

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERREDA, 1.—SANTANDER

Unión Cántabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

AROS BODEGA Frente al Muelle de Bilbao — SANTANDER

La Región Cántabra

DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes..... 1'25

PROVINCIAS: trimestre..... 3'75

EXTRANJERO: año..... 40'00

NÚMERO SUBLTO, 5 CÉNTIMOS

PAGO ADELANTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ALMACENES **“La Batalla”** TAILOR'S ENGLISH STYLE

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., etc., desde 7'50 pesetas.

Gran variedad de modelos, de nueva creación, en trajes para niños, desde 2'25 pesetas.

Americanas, chalecos y pantalones de todas clases, a precios baratísimos.

Nuevas colecciones en camisas, para verano, desde 1'75 pesetas.

Siempre las últimas novedades en corbatas, calzoncillos, géneros de punto, gorras, boinas, sombreros de verano, guarda-polvos, tirantes, ligas, toallas y pañuelos.

GRANDES EXISTENCIAS EN LA SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA TRAJES A MEDIDA

5.000 pesetas de regalo entre nuestros clientes

NADIE MEJOR NI MAS BARATO

PRECIO FIJO MERCADO - VENTAS AL CONTADO

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE **Pinillos, Izquierdo y Compañía**

Servicio fijo mensual y directo desde Santander a Habana y Santiago de Cuba

El día TRES de SEPTIEMBRE, a las cuatro de la tarde, saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor correo español

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros de primera de primera, primera de segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para HABANA y SANTIAGO DE CUBA.

Preco del pasaje en tercera clase, desde Santander a Habana, 235 pesetas, más los impuestos.

Este vapor fué construido en el año 1910, expresamente para esta Compañía, tiene amplios y lujosos camarotes, telegrafía sin hilos, cuartos de baño y cuantas necesidades requiere hoy el pasajero para viajar cómodamente.

Para solicitar cabida y pasaje dirigirse al agente general en el Norte

DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35—Tel. 335.—Santander

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA

con el número 25.855

MANUEL RIVERO

Juan de Herrera, 2

SANTANDER

Nombre comercial: RIVERO

TELÉFONO 523

SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que copien los colores, dibujos, etc., de las pastillas que elabora MANUEL RIVERO

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARÍS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 5 San Juan

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander a las 8'50, para llegar a Madrid a las 21'45.
De Madrid, a las 8'45, para llegar a Santander a las 20'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander a las 18'27, para llegar a Madrid a las 8'10.
Salida de Madrid a las 17'30, para llegar a Santander a las 8.
Mitos.—Salida de Santander a las 7'20, para llegar a Madrid a las 9'58.
Salida de Madrid a las 22'10, para llegar a Santander a las 18'40.

SANTANDER-BARCELONA
Salida de Santander a las 12'8, para llegar a Barcelona a las 14'12.
Salida de Barcelona a las 8 para llegar a Santander a las 10'10.

SANTANDER-BILBAO
De Santander a Bilbao.—A las 7, 10'10, 14'10 y 17'20, para llegar a Bilbao a las 10'53, 18'04, 18'07 y 20'46, respectivamente.
De Bilbao a Santander.—A las 7, 10, 14'10 y 17'50, para llegar a Santander a las 10'43, 12'52, 17'53 y 20'52, respectivamente.
De Gijón a Santander.—A las 6'51.
De Santander a Marrón.—A las 17'45.
De Santander a Liérganes.—A las 7, 8, 10'10, 12'15, 15'07, 17'20 y 19'55.
De Liérganes a Santander.—A las 6'25, 8, 9'45, 11'20, 14'18, 16'55 y 18'40.

SANTANDER-ONTANEDA
De Santander a Ontaneda.—A las 7'30, 11'15, 14'30 y 18'20.
De Ontaneda a Santander.—A las 8'33, 11'22, 14'37 y 18'25.

SANTANDER-OVIEDO
Salidas de Santander a las 8 (correo) y 12'20.
Llegadas a Santander a las 10'32 (correo) y 21'22.

SANTANDER-LIENAS
Salidas de Santander a las 17'20, para llegar a Liérganes a las 20'50.
Salidas de Liérganes a las 7'55, para llegar a Santander a las 11'23.

SANTANDER-CABEÓN DE LA SAL
Salidas de Santander a las 11'45, 15 y 19'15.
Salidas de Cabeón a las 7'18, 14'10 y 17'00.

SANTANDER-TORRELAVEGA
(Jueves y domingos ó días de mercado en Torrelavega)
Salida de Santander a las 7'20, para llegar a Torrelavega a las 8'29.
Salida de Torrelavega a las 12'20, para llegar a Santander a las 13'20.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO
De Somo para Pedreña y Santander a las 6'30, 8'30 y 13'20.
De Santander para Pedreña y Somo a las 7'45, 12 y 16'58.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto a domicilio.—Correo de Madrid, a las 10; de Bilbao, a las 12'30; mixto Madrid, a las 19'30.
Lista.—De 9'30 a 13 y de 16 a 20.
Apartado.—De 10 a 13 y de 17'30 a 19'30.
Reclamaciones.—De 10 a 11.
Valores asegurados.—Objetos asegurados y pagados por los 2 e 10 e 14.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 10'30 a 14; impresos, y de 16 a 17.
Giro postal.—De 10 a 14. Los pagos se efectúan de 10 a 13. Pueden hacerse los giros por telegrafo.
Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.